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თავი 6 

sruli TviTRirebulebiT danaxarjTa aRricxvis sistema  

1. TviTRirebulebis danaxarji aris: 

a. garkveuli miznebisaTvis gamoyenebuli fuladi resursebis sidide; 

b. garkveuli miznebisaTvis gamoyenebuli resursebis fulad gamosaxulebaSi 

warmodgenili sidide; 

g. garkveul periodSi gamoyenebuli resursebis fulad gamosaxulebaSi 

warmodgenili sidide. 

 

2. mTliani sawarmoo TviTRirebuleba moicavs: 

a. pirdapir danaxarjs masalaze, samuSao Zalis pirdapir danaxarjs da saerTo 

sameurneo danaxarjs; 

b. pirdapir danaxarjs masalaze, samuSao Zalis pirdapir danaxarjs, 

realizaciis xarjs; 

g. pirdapir danaxarjs masalaze, samuSao Zalis pirdapir danaxarjs, 

realizaciis xarjs da saerTo da administraciul xarjs. 

 

3. amoarCieT araswori msjeloba 

a. konversiis danaxarji moicavs pirdapir SromiT danaxarjs + saerTo 

sameurneo danaxarji; 

b. konversiis danaxarji moicavs uSualod gamoyenebuli masalebis mza 

produqciad gadaqcevisaTvis aucilebel yvela sawarmoo danaxarjs; 

g. konversiis xarji moicavs pirdapir SromiT danaxarjs + pirdapir zednadebi 

danaxarji + pirdapiri masalis danaxarji. 

  

4. sruli TviTRirebuleba moicavs: 

➢ sruli sawarmoo TviTRirebulebas + realizaciis xarji + saerTo da 

administraciuli xarji; 

➢ pirdapir Sromis danaxarjs + zednadebi danaxarji + pirdapiri masalis 

danaxarji + realizaciis xarji + saerTo da administraciuli xarji. 

zemoT CamoTvlili msjelobebidan eTanxmebiT: 

a. mxolod 1-ls; 

b. mxolod me-2-s; 

g. 1-ls da me-2-s erTad. 

 

5. sruli TviTRirebuleba aris: 

➢ srul sawarmoo TviTRirebulebas + realizaciis xarji + saerTo da 

administraciuli xarji; 

➢ konversiis danaxarjs + pirdapiri masalis danaxarji + realizaciis xarji 

+saerTo da administraciuli xarji. 
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zemoT CamoTvlili msjelobebidan eTanxmebiT: 

a. mxolod 1-ls; 

b. mxolod me-2-s; 

g.  1-ls da me-2-s erTad. 

 

6. gamomdinare iqedan rom TviTRirebulebis (danaxarjebis) gansazRvra yovelTvis 

konkretuli miznisaTvis xdeba, SeiZleba Tu ara rom danaxarjTa obieqtisaTvis 

srul TviTRirebulebaSi Tavi moiyaros:  

a. rogorc sawarmoo pirdapirma da arapirdapirma danaxarjebma, aseve 

realizaciis da administraciulma xarjebma; 

b. mxolod sawarmoo pirdapirma xarjebma; 

g. mxolod sawarmoo pirdpirma da arapirdapirma xarjebma. 

 

ამოცანა 1 

 

კომპანია ,,ბაგი”  აწარმოებს ორი სახის პროდუქციას  A-ს და B-ს. მოცემული გვაქვს სექტემბრის 

თვის ინფორმაციები. სექტემბრის დასაწყისში მასალის ნაშთები შეადგენს: X მასალა  12000 ლარი 

(1000 კგ) და Y მასალა 8000 ლარი  (2000 კგ). ზედნადები დანახარჯების განაწილების კოეფიციენტი 

არის 8 ლარი/პირდაპირ კაცსაათზე, რაც იმას გულისხმობს, რომ ზედნადები დანახარჯები 

პროდუქციას დაეწერება გეგმიური კოეფიციენტით, წინასწარ, ვიდრე ფაქტიური ზედნადები 

დანახარჯები იქნება დათვლილი (შეგახსენებთ: ყოველი ფაქტიურად ნამუშევარ კაცსაათზე 

დაეწერება ზედნადები დანახარჯის გეგმიური ოდენობა 8 ლარი). 

სექტემბრის თვეში მარაგი მოძრაობს შემდეგი თანმიმდევრულობით: 

 1. საწყობიდან წარმოებას გადაეცა 750 კგ X მასალა 1000 ცალი A პროდუქტის 

საწარმოებლად. (750 კგ * 12 ლ = 9000 ლარი). 

 2. A პროდუქტის საწარმოებლად გამოყენებული იქნა 375 კაც/საათი. 1 საათის ანაზღაურება 

იყო 12 ლ. (375*12=4500). 

 3. საწყობიდან წარმოებას გადაეცა 900 კგ Y მასალა A პროდუქტის საწარმოებლად. 

(900კგ*4ლ = 3600 ლარი). 

 4. საწყობიდან წარმოებას გადაეცა 1000 კგ Y მასალა 2000 ცალი B პროდუქტის 

საწარმოებლად (1000კგ*4ლ=4000ლარი). 

 5. B პროდუქტის საწარმოებლად გამოყენებული იქნა 300 კაც/საათი. 1 საათის ანაზღაურება 

იყო 12 ლარი (300*12=3600). 

 6. კრედიტში შეძენილია 2000 კგ X მასალა, 1 კგ 13 ლარად. ( 2000*13=26000ლ) 

 7. კრედიტში შეძენილია 1000 კგ  Y მასალა, 1 კგ 4,25 ლარად. (1000*4,25=4250ლ). 

 8. საწყობიდან წარმოებას გადაეცა 500 კგ  X მასალა B პროდუქტის საწარმოებლად. 

(ვიყენებთ ფიფო მეთოდს). 

   

წარმოებულია და საწყობში გადაგზავნილია 800 ცალი A პროდუქცია და 1500 ცალი B  პროდუქცია. 

დაუმთავრებელ წარმოებაში დარჩენილ პროდუქციას დასამთავრებლად ესაჭიროება: A 

პროდუქციას 70 კაც/საათი და B პროდუქციას  - 50 კაც/საათი. 

სექტემბრის თვის ფაქტიური ზედნადები ხარჯი არის 5400 ლარი. (გამოიყენეთ მომწოდებლის 

კრედიტორული  დავალიანების ანგარიში). 

 დავალება: 

შეადგინეთ დანახარჯთა აღრიცხვის ბუღალტრული გატარების სქემა.  
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